

# 玉商回归： 为玉林经济社会开启“双发展”之路

苏赢 本报记者 江金祺

玉林有着广西“小广州”之称，全市在外经商务工人员达160多万，海外侨胞220多万，数量均居广西之首。

改革开放的浪潮，改变着玉林的城乡面貌，也锤炼出一批敢闯敢拼、成功创业的玉商。如今，随着一代代玉商的成长，越来越多的人不仅积极参与所在地的经济社会建设，还身怀桑梓之情，回报故里发展。据最新统计数据，仅2023年1—11月，在玉商回归带动下，全市新签约招商引资项目515个，总投资额1364亿元，位列全自治区第

二。其中，制造业项目到位资金为531亿元，全区排名第一。

“玉商回归，是助推玉林经济社会高质量发展的重要引擎，是一场满怀诚意双向奔赴。”广西玉林市委书记王琛近日向《中国企业报》记者表示，玉林人不但有拳拳报国情，还有浓浓故乡情。他希望广大玉商玉工，致力于家乡建设，以更大的情怀、更大的担当建设更加美好的家乡；致力于家乡发展，吸引更多人才集聚玉林，促成更多优质项目落户玉林；致力于家乡推介，让更多的海内外客商关注玉林、了解玉林、走进玉林、投资玉林。



玉林市委书记王琛(右二)在玉商回归产业园参观调研

## 玉商回归“顶格战”

作为广西第二人口大市，多年来，玉林每年仅赴广东经商务工人员就超120万人。

玉林市委、市政府经深入调研发现，因青壮人口流出带来了农村空巢老人、夫妻别离、留守儿童等系列基层社会治理问题。广大的干部群众热切期盼有更多“家门口”的就业岗位，为宜居宜业和美丽乡村建设形成产业支撑，绘成生活图景。

就在玉林呼唤产业入驻的同时，粤港澳大湾区的产业外溢也在持续发酵。

玉林市地处粤桂两省区交界处，是承东启西、对接沟通大湾区和北部湾经济区的重要通道和关键节点城市，承担着广西“两湾联动”发展重任。再者，玉林市主动融入国家“一带一路”建设，玉林福绵机场实现通航，通达北京、上海、深圳、杭州等国内主要城市；玉林海港码头建设加快推进，起步码头已于近日投入使用；南宁经玉林至深圳高铁广西段正全面加快建设；广东着力推进9条对接广西高速公路和高速铁路的道路建设，其中有6条经过玉林，以融入大湾区为重点的交通网络正加速形成。正是受益于地理、交通、政策、产业基础、生产要素等多重利好因素加持，玉林承接大湾区产业转移潜力不可估量。推动玉商

回归，也就是顺大势、势可为之。

2023年以来，玉林市委、市政府深入调查研究，把玉商回归作为推动全市经济社会高质量发展的“一号工程”顶格推进；以玉林驻外商会为支点，以乡情为纽带，全力推动产业回迁、资本回流、项目回投、人才回聚。为此，玉林市党政主要领导发出“总动员令”，设计改革方案、推动改革实施，出台《全力推进玉商回归提升社会治理水平工作实施方案》等政策文件，明确提出，要把推动玉商回归，作为全市“双招双引”的出发点和落脚点。作为工作的配套实施，该市系统强化要素支持，弘扬玉商文化等十大举措，集中优势资源，支持玉商回归。同时，以玉林龙潭产业园区等市级三大园区、下辖7县(市、区)为主体的“十大战区”，实行四大班子领导“分战区”领衔推进。市县两级设立玉商回归工作专班，建立“月调度、季总结、年考评”战区督考机制，全面打响“玉商回归战役”。

与此同时，通过“深化产业园区改革发展专项行动”部署，对标大湾区工业园区建设标准，规划玉商回归产业园(分园)23个，已开工建设19个，入园企业132家。截至2023年12月31日，共引进玉商回归项目219个，总投资579.04亿元。

## 你追我赶为回馈

玉商回归，是“战役”，更是“和亲”。因此，该市的各级领导利用一切机会与回归的玉商叙乡情、话发展。比如2023年10月5日，玉林市委主要领导就利用国庆、中秋双节，宴请回归玉商玉工眷属，让他们成为市委书记的“座上宾”。

“玉商玉工回归的政策好。我儿子能回玉林投资办企业，不但一家人能够团圆，还可以更好地回馈社会、回馈家乡。”玉商眷属代表陈彪老先生说。

既然是“和亲”，就应打好“乡情牌”。玉林市在全国65个玉林商会建立玉商联络站，以驻外商会为纽带持续开展委托招商、以商招商。2023年8月以来，该市党政主要领导先后赴深圳、上海、北京举办粤港澳大湾区、长江经济带、京津冀等大型投资推介会，共签约项目27个，计划总投资156.4亿元；签订框架协议17个，计划总投资520.49亿元。

文化认同是情感纽带中最具韧性的部

分，因此适时打出“文化牌”是玉商回归必须重视的课题。

玉林被誉为“千年古州、岭南都会”，有独特的岭南文化、客家文化、侨乡文化、玉商文化。2023年以来，该市先后举办“龙腾端午·潮起玉林”文化嘉年华、玉林“十字街”城事文化艺术节等系列活动，举办了玉博会、药博会、香料展(以下简称“两会一展”)，并设立玉商回归专区，广邀玉商侨商返乡，以文化自信增强其归属感、认同感。“两会一展”活动期间，集中签约项目15个，总投资额51.73亿元。

拧成一股绳，聚成一条心，你追我赶的

玉商回归热潮在玉林蔚为大观。

2023年11月24日，位于容县经开区的玉商回归产业园容县分园——容县灯饰产业园开工建设，18家来自广东的灯饰企业抱团回归入驻。

12月5日，北流市举行2023年第四季度招商引资项目集中签约仪式，成功签约广东东莞裕洪电子玩具等项目13个，总投资11.19亿元。

12月7日，2023年博白县首届“博字号”工业博览会暨玉商回归活动周开幕，吸引70多家回归玉商企业踊跃参展。活动现场，18个玉商回归项目集中签约，24家区内外玉商企业达成供需对接协议。

## 探出新路“双促进”

玉商回归，是人的回归，是心的回归，也是力量的回归、发展的回归，是带着整产业链的回归、上下游伙伴的组团回归。

玉林北流市整建制引进投资60亿元的高端铝制品深加工行业，实现当月签约、次月开工建设，填补了该市铝制品产业空白；容县引进恩锋智能科技、新晟等15家玉商企业，组团投资20亿元，建设玉商产业园容县智能自动化设备产业园。

回应家乡呼唤，北流籍企业家罗世昭从深圳返乡创办了广西瑞捷金富科技有限公司，在广西(北流)轻工产业园租赁标准厂房，投资5亿元兴建5条智能生产线。

“园区服务周到，配套设施齐全，还有招聘专班为企业解决用工问题。家乡的营商环境越来越好了。”罗世昭介绍，5条生产线全部投产后，可年产800万套比亚迪、广汽等汽车配件，年创税3000万元以上。

在罗世昭推介下，深圳天岳新能源等合作伙伴、上下游企业组团前来参观考察后顺利落户，助力延伸新能源汽车配件产业链，打造北流新能源汽车配件产业城。

当然，除了可统计的经济发展数据，从社会综合效益来看，自启动玉商回归工作以来，累计带动1万余名在外务工玉林籍产业工人返乡创业就业，更好地实现了赡养老人、抚养子女、夫妻团聚的愿望。

政为民所兴，利为民所谋。产业回归创造了更多“家门口”就业岗位，成千上万家庭实现了团聚，有效解决了农村“三留守”问题，基层社会治理得到了明显改善。数据显示，2023年1—11月，全市治安及刑事警情同比分别下降33.6%、24.5%，未成年人违法犯罪案件同比下降21.56%，其中7—11月检察机关受理未成

年人违法犯罪嫌疑人较上半年环比下降47.48%。从这个意义上说，玉商回归，万家团圆。

“在外打拼7年多，没想到现在赶上了好时候，可以回家就近就业，更好地照顾父母、陪伴身边，而且还是在原来老板创立的公司就职。”2023年8月，从深圳跟着回归玉商回到容县中亿电子科技有限公司工作的韦汉彬脸上洋溢着喜悦。

为了让回归玉商回得来、稳得住、发展好，玉林市加快服务玉商玉工政务改革，设立民生业务窗口延时办理，推动公安户籍、交通管理等窗口业务周末或节假日延时办理，开通预约非工作时间办理渠道，设立玉商玉工专窗，方便玉商玉工办理民生业务。

截至2023年12月，户籍窗口延时受理办结业务8201件，车管窗口办理1706件，出入境部门办理证件1114件次。2023年以来，玉林市在广西营商环境满意度综合得分中连续三个季度排全区第一名，其中，要素环境、政务环境等五大环境满意度得分均连续三个季度排全区第一名；连续四年获评“浙商最佳投资城市”。

“玉林市委、市政府把推动玉商玉工回归作为一项战略举措，作为推动高质量发展的“一号工程”，发出了推动玉商玉工回归的‘总动员令’。”玉林市委统战部副部长、工商联党组书记、民宗委主任、玉林市玉商回归工作专班办公室主任杨健介绍，全市上下正在以前所未有的力度，推动玉商玉工回归，有效促进项目回迁、资金回流、技术回乡、智力回哺，带动玉师玉生回归，促进安居乐业、万家团圆、家庭和美，探索出了一条经济发展和社会治理“双促进”的新路子。

